新民晚報



加东方讲坛创业专场讲座后,许 多人围上来咨询,不少人似乎都 在重复一个问题: 我的创业为什 么失败? 从这些焦虑、不甘、期待 及重拾信心的眼光与神态中,我 读懂了许多。他们的创业难言失 败,除非从此"偃旗息鼓"。暂时的 失利,或缘干市场的变化,或缘干 仅依赖于复制他人成功的模式从创业中学习 求生求胜 深 谙创业中传承与创新中艰辛的本 质,受伤或失利就会远离他们了。

"我开过实体店,也在淘宝网 上做过小 C;卖过服装化妆品,也 卖过文化产品,但不赚钱,自生又 自灭了。"一位王姓创业者如是 说。"我从小习书画,半年前开了 个画廊,因为临摹他人作品被举 报,如今难以支撑了。"留着长发 的小陈也在旁边着急。面对"失 意"者,我从心底里为他们敢于创 业而跨出第一步感动, 面对暂时

是这样一个幸运的人。

神赋》。

图

圐

Ø

梦

丽、艳而不冶。

昆剧团的张洵澎担任艺术指导。

圆圆便是六颗"闪闪的明星"之一

一个人有"梦",是幸福的;一个人有了"梦",又能

圆"梦",更是幸运的。京剧名家、梅派大青衣董圆圆,就

董圆圆从小就有"梦":要当一个出色的京剧演员

1993年,首届"中国京剧之星"评选,中榜六人,董

认识了"梅派"艺术之后,圆圆有了更高的目标。

1995年有幸拜在梅兰芳先生的公子梅葆玖的门下学

艺。在梅派艺术的第三代传人打造工程中,董圆圆不

是拜师最早的,却是最刻苦的。在经过6年长时间的

传承后,她于2001年推出了属于自己的梅派之作《洛

玖)跟我说,父亲(指梅兰芳)的《洛神》,只是演甄宓死

"梅兰芳大师有出《洛神》嘛,当时师父(指梅葆

这样的话,我试试'。"董圆圆说。

容,真有点让圆圆"受宠若惊"。

女子最美的就是《洛神赋》中的甄宓,第二场"荷花池情

话"中,曹子建与甄宓一见面夸赞甄宓:"秾纤得衷、修

短合度、肩若削成、腰如约素、延颈秀项、皓齿呈露、芳

泽无加、铅华弗御"……就是采用了《洛神赋》里的一些

词句。但甄宓的美,要有气质,要超凡脱俗。站在观众面

前的甄凉, 固然要仙姿绰约, 风情万种, 但又要端庄典

于是,很多人,特别是北京京剧院的王玉珍院长、石玉昆导演等,一致向圆圆介绍,请上海

董圆圆没有辜负梅葆玖老师的希

到位,尤其是表现甄宓临死之前的内心独白,有一

艺术前辈的鼎力相助,频送"好风",将圆圆塑造的

2001年,《洛神赋》荣获了当年举办的"第三届中

2012年,注定又是圆圆幸运的一年。由李瑞环同

国京剧节"金奖,圆圆她个人荣获优秀表演奖。同年,圆

志十易其稿最终完成的京剧《韩玉娘》,是从梅派京

剧《生死恨》改过来的,被认为是"既继承原创精华又

脱胎换骨的一出新戏,为传统京剧的改编提供了成功

"反二黄唱腔",圆圆演唱声情并茂,催人泪下。

圆还荣获了"上海白玉兰戏剧表演艺术主角奖"

望,没有辜负张老师的希望,没有辜负观

众的希望,她把甄宓这个命运多舛的女性

一生中最有光彩的"桥段",演绎得细腻、

位形象全新的甄宓送上"青云"

的范例"。这样一出重头

戏,又是董圆圆担纲主演。

梅派身段动作, 让观众大

呼过瘾。董圆圆将韩玉娘

的悲苦命运充分展示给了

圆圆的"梦",她"梦"圆了。

优美的唱腔、扎实的

梅派的大家风范,是

后成仙跟曹子建梦中相会的那段故事;

他一直想把这出戏做全, 但是没有实

现。我听老师这样一说,就提出:'老师,

上众多名家为她配戏:叶少兰扮演甄宓

深爱的曹植、上海昆剧团著名老生计镇

华扮演甄宓憎恶的曹丕、年事已高的景

荣庆先生出山扮演曹操, 这样的豪华阵

洛神是美的化身,可以说形容-

梅葆玖先生亲允,剧团领导支持,加

6月15日在上海图书馆参的"失利",我以为,如何调整好心 手和熟悉市场规则。于是我讲述 态,更好地了解业态,或许对于创 业者来说是最重要的。

> "创业成败,经历积累远比金 钱更珍贵,你们对暂时性'失利' 表现出的责任感,难能可贵。"我 激情,更有理性,几次乘公交车、 对他们

说, 社会 上流传: 流人オ 创业高风

险,二流人才机关公职最保险,三 几上几下后,感到成功的几率不

其实,不是所有人都适合做

了上海理工大学创业班几位同学 五下郊区,最后调整业态的故事:

创业班同学原来准备搞一个 "农超对接"的项目,他们不仅有

> 徒步去奉 贤到崇明 田头、农 家讲行实 抽调研

脸笑容地将我迎讲了就诊

想,这哪像是传统印象中

的就诊环境。奇迹也就是

瞿新华

了, 房颤竟在无意识中自

行消失了。按我以往的经

验,我这个常年罹患高血

压病的人,此时血压一定

会很高。可奇怪的是,那一

刻连血压也接近了正常

值。我后来总结,大概也有

几方面的原因:1. 在国内

曾有医生告诉我, 有的病

褂现象"。而我眼前的医生

非但不穿白大褂, 连诊室

的布置也不像个"医院"

这样是否会将病人消极

的心理暗示降低到最低

限度? 2.医生看病时始终

面带笑容,且拉家常似的

询问和倾听病人的叙述

都不急不躁,这是否同时

会给病人带来积极的心

让我去做一个心电图。

个胖胖的女护士为我身体

接上了几根导线,几分钟

做完后,这个女护士未等

拆下导线,便善解人意地

先是对着我竖起了大拇

指, 明白无误地用动作告

诉了我:心电图正常。这一

小细节再次让我的常规经

洋医生询诊结束后,

理暗示?

人看见穿了白大褂

的医生会条件反射

地紧张,于是血压

会即刻升高,这种

现象称之为"白大

高, 便果断地割舍了这个当时十 分红火的项目。他们说,"创业不 是自娱自乐。"这话说得太

好了。农产品供应与气候、 季节、品种和物流速度有 很大的关联,大学生的优 势在这上面无法体现。事

实也证明, 他们如今在新创项目 上的切入及成功运作, 正基于对 业态趋势、竞争对手的充分了解。 遵守市场法则也关乎能否成 功创业。创业者小吴天生就聪明, 在淘宝网上卖什么赚什么,为了 到了他。因违反海关法规定,并在 不服气,"网上创业做'海外代购'

创业是人生的一种境

了解创业之要素,顺应创业之业 态,防范创业市场之风险,就能经 受挫折,摆脱困境甚至灾难性打

一个回话:你去问就诊医 生。望着胖胖的女护士, 我心怀感激之情;心电图 无恙自然很高兴, 但另一

这次就诊,价钱 也不菲,挂个号,做 个心电图,折合人民 在这般的好奇心中诞生 币约干把块钱,也构成了 印象深刻的一个因素。当 然, 以澳大利亚本地人的 收入水平来看,这点钱也

难事,无计可施了,只要缠着奶奶发发嗲,她轻描淡 写几句话就给你解了锁……你说老年好不好? 年轻 做得到吗? 有人感叹年轻真好,是因为他步入了中年,当 他感叹中年真好时,他已老了。就这样一辈子感叹, 一辈子没感到好过。

年轻真好,是,

说年轻真好有 太多的理由。有人

说它像董衣草的香

年轻真好!

年轻真好,中年真好,老年真好。每个年龄段有 每个年龄段的好处,哪个年都是好的。这个道理,有

味,像幽谷百合;有人说它是正在生成的星云团,是

酝酿中的宇宙……年轻真好,但你讲"怎么说都不过

身板已不硬朗,说话糯,微笑糯,人也糯,洋溢着难以

言传的清芬。你说她写的信像是从《明清墨迹》里裁

下来的。你说她看《江流记》情不自禁的哼唱,余韵袅

袅,你好奇去翻,却一句也看不懂。你说你碰到大事

年轻是好,但年老不好吗?你说你奶奶九十多岁

分"就不对了。譬如广告语"信仰年轻",无厘头了

些人两辈子、三辈子都不会懂。

职业素质,那对医生是不 公平的, 社会的和谐需要 全体公民的共同努力。2. 无论得了什么病,改善"心 病"总是第一位的,且事半 功倍。3.有些目标一下子 实现不了,很正常,不必怨 天尤人;循序渐进,从现在

做起便有希望。4.如果有 了一段美好的境遇,请以 感恩的心情告诉你周边的 人;如果有了一段不愉快 的遭遇,请以宽容的心情 消融在自己的心中。生活, 也许因此而变得五彩斑斓

年……直好

(牛博士对马妞说)

戴逸如文并图

通多不便,需花时费力。

第三当然是我们旅游见得最多的 1A 到 5A 的景区, 其中最高级别的 5A 景区也有 147 个(截至 2012 年底),其中 江苏14个,占了10%,比第二名旅游资 源历来丰富的浙江(5A 景区只有 10 个) 多了4个。当时连1994年12月就人选《世界遗产名录》、到西藏必游的布达拉

宫也没有列入。参考 重文化的世界遗产 (中国 43 个世界遗产 中,除黄山等4个是

文化和自然双重遗 产,9个为自然遗产,其余30个均为文

化遗产),江苏一个半也不到(一个是苏 州园林, 明孝陵包含在同是明清皇家陵 寝中明显陵、清东陵、清西陵、明十三陵、 盛京三陵之中)。只列自然景观的《国家 地理杂志》,十五类自然景观江苏缺席。 对比之中, 本来中国 5A 景区评比, 名字 采用国外命名,标准却颇具中国特

> 妥,但是,中央电视台无锡 影视基地三国水浒景区、 常州环球恐龙城景区 (中 华恐龙园、恐龙谷温泉、恐 龙城大剧院)、南通濠河风 景区、泰州姜堰市溱湖旅 游景区、苏州金鸡湖景区 等涌入 5A 景区, 实在有

创业者要容忍暂时的"失利"

流人才白领高薪无惊险……这多 少道出创业之艰难。我的这番话 让围着的人若有所思,气氛一下 活跃了。如果说创业也要"过五关 斩六将",那么"了解自己"的第一 关已顺利通过。两位咨询者此时 的眼神显出些许坚毅。

生意,比如会不会斤斤计较,愿不 愿和气生财?当然,光靠这些还不 够,还需要了解业态行情,竞争对

> 去澳大利亚休假写作 期间生了一次病,于是也 就有了人生第一次看洋医 生的经历,印象颇深,遂记 录干此。

> 那天,从黄金海岸去 凯恩斯, 登机前突发心脏

的医院。两个多小时 的飞行后, 当地的熟 人直接将我从机场送 到了市中心的一家私

会加倍烦躁起来。然而,事

经验"失效"了,两 个多小时竟一晃而 过。回想起来,大概

静下来。



室, 第二次好奇心也油然 而生。首先是医生不穿白 大褂, 其次是环顾诊室四 周,竟有书橱之类的摆设, 桌上的听诊器是医生临时 从抽屉里拿出来的。我暗

房颤,顿时心跳加快,冷汗 直冒。无奈之下,只得临时 请友人联系了凯恩斯 在凯恩斯看病

人医院。医院不大,从规模 看有点像国内的社区医 院, 进了门诊大厅一样地 挂号排队,等待看病的人 不过十几个人,我被告知 大约需要排队两个多小 时。心脏病人本身就容易 急躁,按往常经验一听要 等那么长时间,心里一定

实证明, 我的常规 有这几方面的原

因:1.候诊厅很安静,工作 人员轻声细语, 病人的等 待很耐心。2.不必时刻盯 着,因为没有人会插队。3. 轮到看病时, 叫号的人不 借用麦克风喊话, 且叫号 的人也不是负责挂号的工 作人员, 而是从自己诊室 里走出来为你看病的医 生。在这样的候诊环境下, 我的好奇心陡增,同时烦 躁的心也在不知不觉中安

为我看病的洋大夫好 像是一位韩国女医生,满

> 好吃。先前小时候,乡下人年年要 做豆腐乳、粽子、米花糖、酱肉、香 肠。在孩子们看来,每做一样东西 都像过节一样,大人们更是乐在 其中。想象着乡野田间,空气清 新,满目新绿,一丛修竹旁,矗立

着大木屋,屋顶上 袅袅升起饮烟,母 鸡在房前屋后觅 食,孩子们在房里 穿来穿去, 屋里烧

姨妈年纪大了, 对豆腐乳的 向往仅限于与我的神侃。母亲却 更多继承了外婆爱动手的优点。 每到秋天,母亲要买上两版嫩豆

腐,切成小块,放在竹篾烧箕之 中,晾上半个月,待豆腐长出茸茸 细毛,就用筷子夹住发霉的豆腐 块在白酒里泡泡,裹上辣椒面、花 椒粉和盐,小心放进瓷坛里,窖上 20天就可开吃了。

在成都,时常 见到推着三轮车 的大爷或婆婆,载 着一大坛自家做 的家常豆腐乳沿

道大致相差不多。近年来超市里 卖的海会寺香酥豆腐乳,滋味香 浓,堪称一绝。海会寺豆腐乳,由 四川蒲江县人罗克之于 1933 年

制白菜的鲜美味道,而且具有独 特的辛辣滋味,外观红褐油润, 内心呈杏黄色,以其酥软可口、 细腻无渣及麻、辣、鲜、香五味调

据蒲江县志记载: 早在清朝 光绪年间,蒲江民间就有普遍制作 白菜豆腐乳的历史传统, 每年秋 天,这项活动成为了许多家庭的 "家庭作业"。其中,尤以罗克之的 家乡寿安镇制作最为精细有名。

腐乳、唐场豆腐 到,夹汀豆腐乳 也都是四川地 区有名的品牌。



制的白菜叶包裹,不但突出了腌

五诵桥豆

家家嗜吃、善做豆腐乳。记得小时 候,住家隔壁是家酱油铺,每逢吃 饭没合口菜时,就拿着一个小瓷 碟,到隔壁花上五分钱,端同一个 四四方方用白菜叶子裹着的豆腐 一口白米饭,一口豆腐乳,滋 味醇厚,回味悠长。 家里最爱吃豆腐乳的,要数

姨妈说,外婆做的豆腐乳最

作为家常下饭菜的豆腐乳,

是不上席面的。然而在川西平原,

學學學的 姨妈。最有趣的是姨妈年轻时有 **徐汉明** 段往事:新婚不久,姨妈穿着红皮 高跟鞋, 携姨父回到都江堰娘家。 武安君 乡里亲戚要盛情款待新人,姨妈 (二字集邮名词) 说:"啥子都不要,只管将你们家 昨日谜面: 合上闸刀 的豆腐乳拿来吃便是!"

灯火明(四字通讯用语) 谜底:来电显示

着柴灶,外婆围着灶台忙乎着,就 街叫卖。称斤论两地买回去,味 觉得先前的乡人深谙休闲之道。

创制,每块腐乳的外层用特别腌

七夕会 1 美食情怀

做大小店他干起"海外代购"服 务。不久,某行政机关接到举报找 代购服务中侵犯了他人的知识产 权,有关部门处罚了他。初时他挺 多得是,为什么单罚我!"其实有 些大家都在干的行为没处罚,并 不意味其合法。大学生刘君的创 业经历让人颇受启发, 创业不懂 市场法则,等于替人打工。他因侵 犯他人注册商标, 到手的钱全赔 给了对方,一夜"暴富",也

在一夜"倾家荡产"

界,一种经历,应该容忍暂 时失利。坚定创业之追求,

击,以胜不骄败不馁而笑傲群雄。

验"失效",按我在国内的 就该经历 加里遇到做个 什么医学检查的话,如我 开口问检查医生的结果 如何时,大多会得到这么

> 种温馨却久久地荡 漾在心中。

算不了什么。

末了,还得说上几句 话:1. 褒奖洋医生也未必 一定贬抑本国医生,看病 环境不是孤立的社会一 相关。你忽视其他行业的 不尽如人意的现象, 而独

角,它和社会大环境紧密 独要求医生具有高水平的

喜欢旅游的人都知道,中国之大,有 限的个体人生只能择其自然及文化多样 性集于一处的地方游览。国内何处可旅 游? 我认为有三个标准可参考:

第一当然是参考《中国世界遗产名 录》,内中自然和文化双重遗产是精华中 的精华,即使只有自然遗产也无妨。要注 意的是,有的文化遗产,如秦始皇陵,吉林 高句丽王城、王陵,中

国安阳殷墟, 元上都 遗址,对普通游客可 能观赏性不强。

第二参考《国家

地理杂志》在汇集旅游专家和摄影名家 对山川湖海等地理景观进行的排名,排 名摒弃了凡事凑足十名的惯例,雅丹地貌 取了3名,湖泊、沙漠、峰林等分别列了5 位,冰川、洞穴、瀑布、沼泽、草原等也只各 选6个、丹霞地貌排出7名、长达18000 公里大陆海岸排了8个,其余名山,峡谷, 海岛、森林才命名了各10个。只是,自然 景观绝胜外多在人迹稀少的险要处,交

国内何处去旅游 何鑫渠

伍_ 一重人气、按硬件、讲政治等本无不

> 点不靠谱。 当然,有人说旅游的

排名如同大学的排名,各 家不一实为正常。到哪里 去旅游完全取决个人的兴 趣,就像有人喜乘邮轮重 在休闲、去农家乐体现不 同的生活, 也是一种旅游 目的地的选择。因为开心 才是旅游的目的!